

2010年
8月17日
星期二编辑对
刘淑芬

□记者 杨寒冰

养成写日记的好习惯



绘图：仁伟

阅读和写作是语文学习的两项重要内容，语文是一门基础课，学好语文是学好其他科目的重要基础。阅读能力和写作水平的提高不是一蹴而就的事情，需要在平日里点滴积累，坚持不懈地努力才能有明显的提高。

关于阅读，常常听到有学生说“喜欢”或“不喜欢”；关于写作，常常会听到有学生说“讨厌写作，害怕写作”。

为什么讨厌和害怕？说到底还是基础比较弱，所以产生了畏惧心理。这个基础涉及观察能力、思考能力、逻辑能力和动手能力。市实验小学六（2）班语文老师杨林艳认为，如果把这些能力都提高了，写作将成为学生的一件乐事。

怎样才能提高观察能力、思考能力、逻辑能力和动手能力呢？杨林艳认为，写日记是有效的方法之一。

平时在学校，老师会把写日记当成任务布置给学生。而在暑假，老师即便布置了写日记的任务，但不可能天天见到学生，所以，日记完成的数量和质量就不一定有保障了，这就需要家长的密切配合，使学生在暑假里养成坚持写日记的好习惯。

如何培养这个习惯？杨林艳认为，关键是兴趣。家长不要一味地强迫孩子写日记，应该采取循循善诱的方式诱导他们。日记内容让孩子随心所欲地写，多带孩子去公园、外地转一转，只有见得多了，视野才能开阔，才能有感知，有想法，才能愿意去写。长期呆在同一个地方，思维必然受到限制。

会者不难，难者不会。只要把兴趣培养起来，让学生尝到写日记的甜头，有了收获写作的成就感，他们便不再惧怕写作。所以，家长应及时地给予孩子帮助。

对于写作基础较差的孩子，家长要给予点拨。比如今天去了动物园，孩子可能很开心，写日记的时候，却感到无从下笔。家长这时可以点拨孩子：你今天见到那么多动物，你最喜欢什么动物？为什么喜欢？你现在能否回忆起它是什么样子的？这么多问题，孩子必定有自己的答案，把这些答案串联起来，就是一篇日记了。有些聪明的孩子，可能会在家长的诱导下迸发出更多

的想法。

有的家长可能为了让孩子写一篇不错的日记，在孩子出发前或游玩的时候，便开始向孩子提问了。杨林艳认为，这种方法不可取，玩的时候，就该让孩子开心地玩，孩子有自己独特的视角，家长这时候提问题，可能会限制孩子的思维。

对于有一定写作基础的孩子，家长可在孩子写完日记后，给予修改、润色。

孩子的模仿能力很强，有的家长喜欢买来范文给孩子读，这个方法也不错。但杨林艳不建议常看、多看。看得太多，孩子的日记、周记、作文将来可能千篇一律，全班同学都大同小异。最好的方法是让孩子自己多观察、多思考、多动笔。

对于基础较好的孩子，家长可在他们写完日记之后，让他们去做别的事情。等过上一两天后，再让他们自己把日记改一改。

杨林艳说，她曾作过尝试，学生写完作文后，她不作点评，等两天后，发给学生自己修改。结果很多学生改得面目全非，跟第一稿完全不同，有的学生甚至要求重新写一篇。好文章是修改出来的，反复地修改，才能不断地提高。

需要提醒家长注意的是，不要让孩子写完之后，马上修改，因为刚写完，他们的思维还停留在原地，改动不会太大，效果也不会很好。

名人教子艺术

在我国历史上，有许多有识之士都极为重视对子女的道德教育，不仅严格要求子女，而且十分讲究教子的艺术。而今读来，仍很有教益。现辑录如下，以飨读者。

物教 唐太宗李世民临终前，为了教育他的子孙不要奢侈，要节俭，特地命令将他平时使用的牛角梳、草根刷等极为简陋的用品放在他的陵墓寝宫里，要子孙永远记住勤俭治国。

身教 北宋著名史学家司马光，一生以“俭素为美”，“不喜华靡”，史有“卖田葬妻”之说。他还以自己的慎言、慎行影响着子女，时时告诫子女要懂得“俭则久，久则平，平则稳”的道理。在《训俭示康》一文中，司马光旁征博引，循循善诱，向儿子讲述尚廉节俭的道理。他在文中提出的“由俭入奢易，由奢返俭难”，堪称治国治家的警句名言。

联教 清代林则徐给儿子林则徐写过一副训子对联：“粗衣淡饭好些茶，这个福老夫享了；齐家治国平天下，此等事儿曹任之。”林则徐没有辜负父亲的期望，成就了一番伟业。

书教 著名教育家陶行知之子陶晓光欲进成都无线电修造厂，但无正规学历，便瞒着父亲向人索取了一张假文凭。陶行知得知后，立即从外地电告其子将文凭退还，并捎去一封语重心长的家书，信中还撰有一联：“宁为真白丁，不做假秀才。”

（重荷）

北京吉利大学

名额有限 报名从速

考生可拨打或找河南省洛阳市招生办咨询电话

咨询报名。

- 国家计划内普通高校，学校代码12802；
- 在校生近3万人，20个学院，100个贴近市场需求的专业；
- 与IBM联合培养软件外包与软件服务紧缺人才；
- 1600亩生态花园式校园，耗资1.2亿气势恢宏的图书馆；
- 3000万创业基金扶持大学生创业，成就你的未来企业家之梦。

北京吉利大学驻河南省洛阳市招生办联系方式

地点	联系人	联系电话	地址
洛阳	张老师	0379-63902727 13609641107	卢氏区古城人境东侧洞庭路202号



开学总动员

息时间。

早上七点我就叫他起床，领着他去体育场锻炼一会儿。吃完早饭后，让他看书做作业。吃完午饭后，我让他按时午睡，下午他可以看看电视、玩玩电脑。晚饭后我领他出去散步，回来我陪着他玩一会儿，就让他去睡觉。这样过了几天，他的作息时间就渐渐调整过来了。

快开学了，儿子的功课也该整理一下了。我抽空陪着他把上学期的功课复习了一遍，又预习了新学期的功课。整理功课的同时，也顺便把他的心思收到学习上。

做好了以上的准备，我还找机会跟儿子好好聊了一次。我帮他总结了上学期学习中存在的一些问题，希望他在新学期中及时改正。我告诉儿子：“无论以前你是否优秀，那都是过去的事情了。新学期是新的开始，同学们又都站在一个新的起跑线上，只要你做好了准备，只要你努力了，你一定会跑在同学们的前面，否则你就要掉队了……”

儿子自信满满地表示，开学了他一定会好好学习的。我又趁机告诉儿子，作好了好好学习的打算，就要付诸行动，还要持之以恒地坚持下去。

好的开始是成功的一半，家长要帮孩子做好开学的准备，让孩子充满信心地重返校园。

多动症、抽动症暑期诊疗活动报名进行中

多动症主要症状为注意力不集中、活动过多、任性、冲动和学习困难，抽动症主要症状为频繁挤眉眨眼、擦嘴、摇头、耸肩或不自主地说脏话、骂人、发出干咳声等。

患儿一般都学习困难、焦虑、自卑，对身心健康影响极大。为此，洛阳金太阳学能开发中心特于暑假期间举办大型诊疗活动，免费为来诊儿童检测、制订康复方案，并作学

能开发、感统训练等方面的指导，让患儿摆脱病魔，重建信心！

患儿冉冉的母亲介绍说：通过在金太阳学能开发中心的治疗，再也不用担心冉冉因多动症导致的注意力不集中、活动过多、学习困难、做事拖拉、冲动任性等毛病，冉冉学习也主动多了。

报名电话：64601838